

武进区湟里高中深入推进心理健康教育

润心赋能,为学生撑好心灵“防护伞”

□毛翠城 薛文平

5月19日,武进区湟里高级中学邀请江苏理工学院教授、常州市未成年人成长指导中心特聘心理咨询师张冬梅,面向高三师生开展了一场以“积极心态,迎接考试”为主题的讲座。张教授结合具体案例,以图文并茂的方式,带领高三师生了解高考前和考试中遇到的各类心理问题,并支招如何调节情绪、稳定心态。

近年来,湟里高中以“关爱心灵健康 共筑和谐校园”为主旨,做好全员心理健康普测,建立一生一档,创建特色生命教育校本课程体系,开展生命教育的特色课程、特色活动,进一步提升学生的抗压能力,让心理健康教育的“阳光”照进校园。

设“驿站”给心灵补充正能量

学生心理要阳光健康,生命才能绽放精彩。湟里高中专职心理老师周珏杰介绍,高中阶段的心理健康教育涵盖社会适应、情绪管理、人际关系、学习心理、责任意识等方面。在湟中,心理健康教育进高一课堂,高二、高三以专题讲座形式开展。除了日常课堂,学校还专门设立社团课。围绕接纳自我、接纳情绪、生涯拓展等方面开展社团活动。

校园“心灵驿站”鼓励学生合理宣泄不良情绪,给身体补充正能量。据介绍,平日,除了班主任推荐“情绪不佳”的学生来心理成长中心求助,也有学生主动预约咨询,问题多集中在亲子关系、同伴关系、异性关系、学业压力上,也有为对未来的不确定而苦恼。“心理老师就是要能听学生的心里话,因此需要具备足够的亲和力、同理心,让学生



学校开展了“悦纳自我”系列心理健康活动,图为学生拼贴“爱自己”咕卡。

觉得你值得信任,从而打开心扉,寻求帮助。”周珏杰说。

定制“营养”滋养学生健康成长

一直以来,湟里高中持续开展内涵丰富、特色鲜明的主题活动,为学生补充所需“营养”,定制个性化心理健康“大餐”。

“做个爱笑的人,运气不会太差”“与自己和解,学会自治”……刚过去的心理健康教育月,学校开展了“悦纳自我”系列心理健康活动:安装自我夸夸镜、爱自己“咕卡”拼贴、设置情绪垃圾桶……“每天路过夸夸镜边都会看自己

的状态,如果当天比较低落,看到镜子,就会给自己一个微笑,感觉还不错。”“最近正好有烦心事,我就写了一页纸,揉成一团扔进了情绪垃圾桶,瞬间心情好了不少,情绪需要一个出口。”提及“悦纳自我”主题活动,同学们纷纷点赞。

据了解,日常学习生活中,校方还通过心理漫画比赛、曼陀罗心理绘画和心理解压操来帮学生缓解压力,放松心情。高一每个班级设立一名心理委员,建立起学生、班主任、心理老师、学校“四位一体”的心理健康体系。“发挥学生群体在心理健康教育中的朋辈作用,心理委员是观察员,记录班级心理月报表,及时对接班主任、心理老师。”学生

发展中心副主任周银芬说。

生涯规划助力学生成就梦想

这是一节生涯规划课。周珏杰老师给同学们布置了任务:分别用两只手签名,并说说感受。大家的反馈普遍是,顺手写不仅快且创作空间大,反手写就比较别扭。周老师由此类推,在做与自己性格不匹配的事时,费时费力且可能效果欠佳。“我想借此传递给大家,在选择一份职业时,要考虑与自身性格的匹配度。”

高中阶段是生涯探索与价值观形成的重要时期,为了让学生更好地认识自我、对职业价值观进行初步探索,本学期,湟里高中将生涯规划课纳入心理健康教育,开设了《人生的路与选择》《兴趣岛》《个性与职业选择》等6节主题课,帮助同学们充分了解自己的兴趣、性格、能力,了解选科、专业、院校、职业,做好升学就业的选择和准备。“部分同学面临选科的困惑,对选科比较迷茫,生涯规划课为我们答疑解惑,让大家明白,选科要结合自身兴趣、特长以及职业倾向等方面。”高一(8)班刘智雨同学此前纠结于物理和历史科目的选择,在上过生涯规划课后,对历史更感兴趣的她坚定了“史政地”选科组合。

学生心理健康问题还需全社会的关注,这其中,家庭教育要紧跟。湟中利用家长会的契机,对家长们进行“家校共育”专题讲座,以提升家长对学生心理健康问题的关注度。

周银芬表示,学校将进一步深入推进心理健康教育,在课程、活动的多样化实施、师资的专业化培育上持续发力,推动学生心理健康教育在创建中实现科学发展,形成特色。

我市三步走 积极构建“常享劳动”育人体系

本报讯(教宣)记者昨日从市教育局获悉,作为全国首批中小学劳动教育实验区、全国唯一国家劳动课程标准实验区,我市积极构建“常享劳动”育人体系,打造高质量“常有优学”城市名片。

强化制度设计。编制市域劳动教育指南,建立分类型分学段劳动教育清单,小学阶段侧重“动手+动脑”体验式劳动,初中阶段侧重“做中学+学中研”项目化劳动,高中阶段侧重“多学科参与+深层次探究”创造性劳动。

完善育人体系。全市85%以上的学校开辟劳动课程实践场地,推出200个劳动教育优秀校本课程;统筹467个学生社会实践基地,形成“青少年活动中心+四种劳动实践基地”格局;制定中小学“家庭劳动清单”,确定14类100多项家庭劳动项目。

创新实践方式。组织中小学生学习走进科研院所、高职院校、农业生态园、实践基地等进行沉浸式、融合式课程实践,开展农业生产劳动、工业生产劳动等5类劳动学习,年均覆盖学生150万人次。

餐桌上的亲子时光

常州市局前街小学四年级学生家长 许燕燕

在生活节奏飞快的今天,餐桌上的亲子时光显得尤为珍贵。它不仅是身体能量的补给站,更是家长和孩子心灵沟通的最好桥梁。

记得某个傍晚,我一回到家就看到满地五颜六色的纸飞机。孩子的作业纹丝不动,而那堆纸飞机显然是他一个小时的“成果”。怒火中烧的我准备利用晚餐时间好好给他讲道理,立立规矩。饭桌上的气氛异常凝重,“放学回家第一件事就应该先把作业做完!多大了还不懂吗?天天那么拖拉……”我对他进行了一番劈头盖脸的训斥。

儿子低垂着脑袋,双手紧握筷子,涨红的脸越埋越低。我能感受到他的紧张和不安,但我的情绪已难以控制。就在气氛即将达到顶点时,他突然抬起头问:“妈妈,你知道为什么交响乐的牛黄吗?”我被这突如其来毫不相干的问题给愣住了,正准备为他打断我的“审判”而大发雷霆时,他继续低声说:“好听的音乐能刺激牛的食欲和消化能力,提供生产效率,长出来的肉质也好,因为牛的心情好。”

这番话让我忍俊不禁,意外的转折打破了餐桌上冰冷的气氛。他跳跃的思维和敢于提出异议的勇气让我很欣赏,我也意识到了似乎应该换个方式和他沟通。我努力平复情绪,换个话题问道:“折了一个小时的纸飞机折出什

么花样来?”他就兴致勃勃地描述起了他的回纸飞机,如何巧妙地折叠,如何调整角度,使得纸飞机能在规定的路程内回旋到原点。我认真听着,时不时提些小建议,他若有所思地点点头。晚饭后,儿子很自觉地完成了作业,并保证以后回家先完成作业再玩。

自那以后,我们餐桌上的话题,无关学习,也不谈规矩。外公会分享早上菜场的鱼鲜不新鲜,他则会谈论起今天学校的饭菜好不好吃;外婆会讲述着丁俊晖的斯诺克打得精彩漂亮,他则会聊起孙颖莎如何顶住压力力挽狂澜;爸爸会谈起最新的电影,他则会兴奋地分享着爱看的动画片;我会规划着周末的出游,他则会和我讲着当地的风土人情……这些看似平常的话题,却让我们的餐桌时光变得温馨、和谐、有趣。餐桌上的聊天就像饭桌上的菜一样,不用山珍海味,爱意温暖的才最有营养。

科学研究也表明,人在进餐时,大脑会分泌出让人心情愉悦的多巴胺。这时,人们更容易敞开心扉,分享真实想法。所以,想要走进孩子的内心,不妨从陪孩子好好吃一顿饭开始。



我市开展校外培训机构收费情况专项检查

开展了全市校外培训机构收费情况专项检查。

检查组对溧阳市、金坛区、钟楼区、经开区的6家学科类和15家非学科类机构开展“四不两直”随机抽查。检查内容包括学科类校外培训机构政府指导价执行情况、机构执行收费时段规定情况、《中小学生校外培训服务

合同(示范文本)》签订情况及全国校外教育培训服务与监管综合平台使用情况等。

检查发现,大部分机构收费政策执行情况较好,但少部分机构还存在问题,主要集中在收费公示不规范、未使用《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》、未引导家长从监管平台购

买课程等。

本次检查共现场发放整改通知书7份,涉及问题12条,要求相关机构于6月30日前进行整改,并将整改情况向主管部门书面汇报,再由主管部门“上报市”“双减”办。拒不整改或整改不到位的机构,将被责令停业整顿,直至吊销相关经营许可。

孟河实验小学常报小记者劳动实践

探索榫卯技艺 感悟工匠精神



拿到鲁班锁,我就迫不及待地开始了研究。我们体验的鲁班锁是最简单的“三通”,只由3块有着不同槽口的木片组成。我不禁想,把它们拼装到一起那不是小菜一碟。我自信满满地开始了第一次拼装。不多时我就发现最后一根木片怎么也插不进去。就差一点了,我觉得再来一次肯定能成功了。于是我尝试了第二次拼装。这一回

木片都装上了,可是怎么有了好大一裂裂缝呢?真是让人头大!没有办法,再来吧。第三次,裂缝没有了,可是木片根本锁不住,结构一点都不稳定。在老师的耐心讲解下,我们终于把3根木片互相支撑,逐步推进,个体与个体互补,才把鲁班锁拼装了起来。

孟河实验小学三(8)班 刘正浩 指导老师 吴鹏飞

民的智慧。讲解完榫卯结构,老师还给我们介绍了鲁班。鲁班是一位非常聪明的工匠,他发明了很多实用的东西,让人们的生活变得更加方便和美好。鲁班发明了锯子、墨斗、伞等,他一位伟大的发明家。

孟河实验小学三(6)班 王哲霖 指导老师 张荔荔

老师给我们每人发了一套“三通”鲁班锁,一边介绍它的结构与原理,一边做示范,我全神贯注地看着并牢记在心。老师鼓励我们自己动手,探究“三通”鲁班锁的拼装。看了老师的示范,我感觉已经会了,但一上手才发现太难了。这根木头装上了,那根木头又卡住了,试了好多

次都失败了,这可把我急坏了!我冷静复盘老师的拼装的过程,心想:“主梁在中间,其他木头是不是应该围绕它来拼?”我恍然大悟!最后,在自己的坚持不懈下,终于拼装成功了。

孟河实验小学三(1)班 余泽天 指导老师 王琼琼

坛的祈年殿、山西悬空寺、应县木塔,都是著名的榫卯建筑。每一个斗拱和榫卯,都画出了一个微妙的平衡,为木结构建筑的美学画上一个感叹号。小伙伴们,如果有机会,你一定要走近中国的古建筑。相信你会跟我一样,为中式建筑之美折服。

孟河实验小学四(6)班 万晓宇 指导老师 朱灿

老师介绍说要带领我们做一朵漂亮的小花。首先,老师给我们发了一张长方形的纸和一根细细的棒子,接着,我们用双面胶沿着边缘贴了一层,然后,用剪刀竖方向剪(不用剪到双面胶),

老师介绍制作步骤后,同学们迫不及待地拿出材料开工了。我先将长条形海绵纸的侧边贴好双面胶,然后用剪刀在另一侧垂直剪出密集的“一”字型开口,最后仔细地把它绕圈粘贴在铁丝花茎上,一朵鲜艳欲滴的

很多木匠使用的工具,如锯木、墨斗、刨子等,他还发明了很多很多东西,为人们的生活带来便利。我很敬佩他,我也要学习鲁班吃苦耐劳、勇于实践、锲而不舍的精神。

孟河实验小学一(8)班 张子佑 指导老师 潘杏丽

了解到呀!鲁班锁的拼接也给我留下了深刻印象。几根小木条,通过榫卯啮合,小玩意却承载着大智慧。身为小学生的我们,当认真学习、勇于创新、精益求精,将工匠精神传承下去。

孟河实验小学三(3)班 戚茜雯 指导老师 姚岚

老师向我们介绍了花的品种和习性。其中让我印象最深刻的就是郁金香和虞美人,千万别被它们的外表所迷惑,它们是有毒性的。花虽好看,但一定要记住只可远观哦!接下来就要制作风信子啦!我先用剪刀小心翼翼地

把彩纸剪成细细长条。然后在彩纸背涂上胶水,将它慢慢缠绕在细丝上。最后再用剪刀修剪一下,一朵美丽的风信子就大功告成啦!

飞龙实验小学一(23)班 邹昱杰 指导老师 张瑾

面胶,拿绿色的花茎粘在双面胶上,从上往下卷,卷到最后,一朵纸艺风信子就大功告成啦!

飞龙实验小学一(7)班 徐筱可 指导老师 洪洁

最后,撕开双面胶,绕着细细的小棒卷起来。哇!这些简单的材料,在我手中,变成了一朵漂亮的花。

飞龙实验小学一(11)班 郭天钰 指导教师 王小桑

花就“开放”了!片刻后,同学们手中五颜六色的花儿映入眼帘,你一朵我一束,我们仿佛置身于花海中,花香扑鼻而来,令人十分陶醉。

飞龙实验小学二(14)班 石小溪 指导老师 张园

飞龙实验小学常报小记者植物科普 『花花世界』精彩万千

飞龙实验小学二(14)班 石小溪 指导老师 张园

飞龙实验小学二(14)班 石小溪 指导老师 张园

飞龙实验小学二(14)班 石小溪 指导老师 张园

飞龙实验小学二(14)班 石小溪 指导老师 张园

飞龙实验小学二(14)班 石小溪 指导老师 张园

飞龙实验小学二(14)班 石小溪 指导老师 张园